

Ordinær generalforsamling i Audiologopædisk Forening

Mandag den 23. marts 2009 kl. 19.30
på
Hotel Nyborg Strand

Dagsorden

1. Valg af dirigent og to referenter
2. Formanden aflægger bestyrelsens beretning
3. Kassereren aflægger bestyrelsens regnskab
4. Fastsættelse af kontingent for det følgende regnskabsår
5. Forslag fra bestyrelsen og medlemmer
6. Valg af formand
7. Valg af bestyrelsesmedlemmer
8. Valg af 2 suppleanter
9. Valg af 2 kritiske revisorer
10. Evt. andre valg
11. Eventuelt



Noter og materiale til generalforsamlingen

Ad 1. Valg af dirigent og to referenter

Bestyrelsen foreslår, at Søren Stanley Thomsen, forstander for Center for Specialundervisning for Voksne i København, vælges som dirigent.

Ad 2. Formanden aflægger bestyrelsens beretning

Bestyrelsens arbejde

Bestyrelsen har holdt i alt 12 møder, inklusive det konstituerende møde efter generalforsamlingen, hvoraf et har været et 2-dages møde. Ca. halvdelen af møderne har været holdt som Skype-møder. Bestyrelsen holder normalt møde ca. hver 6. uge, men i det forløbne år har der været behov for ekstra mødes pga. urafstemning og lavt deltagerantal ved kurset på Hotel Nyborg Strand.

Der har desuden været afholdt en del selvstændige møder i kursusudvalget samt nogle møder med bestyrelsen. Derudover har enkelte repræsentanter fra bestyrelsen deltaget i selvstændige møder i en række forskellige sammenhænge (økonomi, sekretariatsfunktioner m.v.).

De større opgaver i bestyrelsesarbejdet har desuden været urafstemningen blandt medlemmerne i september 2008, etablering af elektronisk nyhedsmail til medlemmerne og nyorganisering af hjemmesiden.

Bestyrelsens enkelte medlemmer har endvidere repræsenteret foreningen ved en række møder, kurser og kongresser, bl.a. i:

- Samarbejdskomitéen for Logopæder i EU (CPLLOL)
- Foreningen af Tale-Hørelærere i Folkeskolen (FTHF)
- Svensk Forening for Foniatri og Logopædi (SFFL)
- Norsk Logopedlag (NLL)
- Nordisk Audiologisk Selskab (NAS)
- Nordisk Samarbejdsråd for Logopædi og Foniatri (NSLF)
- Dansk Videnscenter for Stammen
- Styringsgruppen ved Center for Børnesprog, Syddansk Universitet (Logopæduddannelsen)

Sekretariatet

Foreningen har fortsat placeret store dele af sekretariatsfunktionerne på Hjælpemiddelinstittet, hvor der holdes styr på medlemskartoteket, bladudsendelser, og hvor bogføringen af foreningens regnskab også finder sted. Sekretariatet er velfungerende, men der har været en markant stigning i administrationsudgifterne. Udgiftsstigningen skyldes primært, at Hjælpemiddelinstittet har hævet taksterne betydeligt. Men det spiller også ind, at foreningen har afholdt en urafstemning, som har kostet 22.000 kr., og at de mange tilmeldinger til foreningens regionale kurser medfører øgede administrationsudgifter (som modsvares af tilsvarende indtægtsstigning).

Medlemsmæssigt ser det fortsat godt ud for Audiologopædisk Forening. Medlemstallet har gennem året ligget over 850, hvilket sikrer foreningen en sund økonomi. Nogle melder

sig ud i forbindelse med pensionering, men andre melder sig ind. Tilgangen af nye medlemmer kommer både fra universiteterne og Professionshøjskolerne (UCC).

Faget, uddannelserne – og autorisation/registrering

På ALF's generalforsamling den 7. april 2008 blev nedenstående spørgsmål om certificering sendt til urafstemning blandt medlemmerne. Efter flere års bølgen frem og tilbage på sparsomt besøgte generalforsamlinger med kraftige synspunkter såvel for som imod certificering/autorisation ønskede de fremmødte at give alle medlemmer mulighed for at give deres besyv med ved den første urafstemning i Audiologopædisk Forening i mands minde.

September 2008

Urafstemning

På generalforsamlingen den 7. april 2008 blev det efter en længere drøftelse besluttet at sende følgende punkt vedrørende certificering til urafstemning blandt medlemmeme:

Ønsker medlemmerne af ALF at få mulighed for at få en certificering af deres uddannelse, som dokumenterer, at uddannelsen lever op til de vedtagne europæiske standarder?

Hvis medlemmeme siger ja til forslaget, vil næste skridt være at formulere, hvilke forudsætninger, der skal til for at få certificeringen.

På kort sigt vil man kræve enten en bachelorgrad i logopædi (eller audiologi) eller en relevant grunduddannelse (lærer- eller pædagoguddannelse) suppleret med en specialpædagogisk uddannelse inden for tale-/læse-/høreområdet samt kurser og relevant erhvervs erfaring.

På længere sigt vil kravet være, at vi opfylder de europæiske standarder, jf. <http://CPLOLEU/eng/education.htm>

Hensigten med en certificering er:

- At lægge pres på uddannelsesinstitutionerne for at få udbudt kvalificerende uddannelser
- At lægge pres på de ansættende myndigheder for at kræve nødvendige kvalifikationer hos de ansøgere, der skal varetage det audiologopædiske arbejde.
- At sikre ensartethed inden for de audiologopædiske uddannelser, der udbydes.
- At give privatpraktiserende mulighed for at kunne dokumentere et tilstrækkeligt fagligt niveau.

Vi forestiller os, at de medlemmer, der ønsker en dokumentation for, at deres uddannelse kan certificeres kan bede om en sådan hos et certificeringsudvalg.

Et sådant udvalg kunne bestå af:

- ALF-repræsentanter
- FTHF-repræsentanter
- FUA-repræsentanter

På længere sigt skal indgå:

- Nuværende uddannelsesinstitutioner, der uddanner audiologopæder
- Repræsentanter for de faglige foreninger
- Repræsentanter for Kommunernes Landsforening, Danske Regioner og arbejdspladser for audiologopæder

.....
Svar ja eller nej til følgende:

"Ønsker du, at medlemmerne af ALF får mulighed for at få en certificering af deres uddannelse, som dokumenterer, at uddannelsen lever op til de vedtagne europæiske standarder?"

JA

NEJ

Vejledning:

- 1) Klip afstemingstalonene af, 2) Sæt kryds i "Ja" eller "Nej", 3) Put talonen i "Urafstemningskuverten", 4) Put "Urafstemningskuverten" i den hvide kuvert, 5) Send den hvide kuvert senest den 29/9-2008

Der blev i alt afgivet 459 stemmer (857 medlemmer, stemmeprocent 53,6):
Resultatet af afstemningen foreligger nu:

- *Ja – 434 stemmer*
- *Nej – 22 stemmer*
- *Blank – 3 stemmer*

I bestyrelsen læser vi resultatet på 2 måder: Dels konstaterer vi, at der er opbakning til bestyrelsens forslag om at have fokus på uddannelse og fagligt niveau, og at der således er et stort ønske blandt ALF's medlemmer om mulighed for certificering af den enkelte audiologopæds/talepædagog's uddannelse, jf. de europæiske standarder. Det vil vi i bestyrelsen derfor arbejde videre med. Nogle af vore tanker er allerede lagt frem i oplægget til seneste generalforsamling: vi vil nu søge dialog med de øvrige faglige foreninger og med uddannelsesstederne og, forhåbentlig i fællesskab, formulere en procedure for den praktiske tilrettelæggelse af certificeringsordningen. Og dels tager vi til efterretning, at for hver gang lidt over 50 af ALF's medlemmer har givet deres mening til kende om uddannelsescertificering, så er der altså samtidig lidt under 50, som ikke har haft nogen mening om spørgsmålet.

Bestyrelsen har i efteråret holdt møder med FTHF (Foreningen af Tale-Hørelærere i Folkeskolen) og FUA (Foreningen af Universitetsuddannede Audiologopæder), hvor resultatet af afstemningen også har været drøftet. De 2 foreninger bakker op om de dele af initiativet, som handler om mulighederne for at få et større udbud af formaliseret uddannelse (grund-, efter- og videreuddannelse). Næste skridt er, at ALF kontakter uddannelsesstederne for en vurdering af disse muligheder for at styrke uddannelsesmulighederne for audiologopæder.

Privatpraksis

Den geografisk opdelte liste på foreningens hjemmeside over audiologopæder, som tilbyder privatundervisning, tæller aktuelt ca. 45 medlemmer. Vi har i bestyrelsen ikke nærmere kendskab til mængden af privatundervisning, men både sekretariat og bestyrelsesmedlemmer modtager ofte henvendelser fra privatpersoner og offentlige myndigheder, som ønsker adgang til denne liste med henblik på at komme i kontakt med en privatpraktiserende audiologopæd.

Aktuelt har bestyrelsen saneret i listen over privatpraktiserede audiologopæder og har blandt andet truffet den beslutning, at det skal være en forudsætning for at stå på listen, at såvel interesserede kunder som foreningen skal kunne kontakte den privatpraktiserende audiologopæd elektronisk.

Bestyrelsen følger udviklingen på dette område og er fortsat interesseret i forslag fra medlemmer om, hvordan aktiviteterne inden for privatpraksis skal prioriteres fra foreningens side.

Efteruddannelse/faglige aktiviteter

I 2008 er der gennemført 6 dagskurser forskellige steder i landet. I maj måned var temaet Ordmobilisering, hvor Mads Poulsen og Lotte Grell delte en kursusdag 3 steder i landet, nemlig i Aarhus, Fredericia og Brønshøj. I november blev der inviteret til lokalkurser i Aalborg, Brønshøj og Fredericia, hvor Louise Leturgie og Helene Søndergaard hold foredrag

om læbe ganespalte. Alle kurserne var godt besøgt og har i evalueringerne fået gode vurderinger af deltagerne.

Kurserne på Nyborg Strand blev for langt hovedpartens vedkommende ligeledes vurderet positivt af deltagerne. Der var 207 tilmeldte alt i alt. De tre dage program bestod af 19 forskellige punkter, som var udvalgt med særlig fokus på temaerne *tidlig sprogudvikling, højre-hemisfæreproblematikker, stemmer og læseudvikling*.

Kursusudvalget, som har stået for planlægningen af de mange kurser, har bestået af 6 personer, hvoraf de tre er medlemmer udenfor bestyrelsen. De tre er Ruth Birnbaum og Bodil Jensen, som begge tidligere har været medlemmer af både bestyrelse og kursusudvalg, og Dorte Hauge Clausen, som for første gang i år har påtaget sig arbejdet med at tilrettelægge kurser.

Der har været afholdt 7 udvalgsmøder, hvoraf nogle har været helt eller delvis gennemført på Skype. Hovedparten af arbejdet har naturligvis været at tilrettelægge de konkrete kurser. Men udvalget har også påbegyndt en diskussion om grundprincipperne for kursus-tilrettelæggelsen. Det er vigtigt, at ALF udvælger emner og foredragsholdere, der tilgodeser medlemmernes videreuddannelsesbehov bedst muligt, og at kurserne tilrettelægges, så flest muligt kan deltage. Det er således tankevækkende, at der de senere år har været et højt antal deltagere på dagskurserne, mens Nyborg Strands kurser har haft lidt faldende deltagerantal. Vi mener, at ALF må forholde sig til, at der de senere år er et større udbud af kurser, og at der er kommet flere aktører på kursusmarkedet. Også kommunesammenlægningen kan have ændret behovet og mulighederne for videreuddannelse.

Det nordiske arbejde

Der er tradition for, at repræsentanter for de nordiske tale-hørpædagogforeninger mødes, udveksler information og deltager i hinandens efteruddannelsesaktiviteter. Det nordiske samarbejde finder sted i Nordisk Samarbejdsråd for Logopædi og Foniatri, NSLF.

I år mødtes repræsentanter for foreningerne i Sverige, Norge, Island og Danmark i forbindelse med den svenske forening SFFLs kursusdage i Stockholm i oktober 2009. Inden for de seneste år har de nordiske medlemmer af NSLF ændret samarbejdsrådets vedtægter, så det bliver muligt for flere foreninger fra de enkelte lande at deltage i det nordiske samarbejde. I det nordiske møde i 2009 deltog derfor 2-3 foreninger, som ikke hidtil har deltaget i det nordiske samarbejde, og det bliver i de kommende år interessant at iagttage, om det nordiske samarbejde inden for logopædi og foniatri kan opnå et højere aktivitetsniveau end hidtil.

I de nordiske foreninger er der enighed om, at det nordiske samarbejde fortsat skal prioriteres, eventuelt ved afholdelse af fællesnordiske seminarer, udveksling af faglige artikler i medlemsbladene og igangsættelse af fællesnordiske projekter vedrørende for eksempel logopædi og foniatri.

Samarbejde på europæisk plan

CPLOL – Education Committee / Trygve Andersen

I 2008 har man i Education Committee og dens underkomiteer anvendt megen tid på at danne fuldt overblik over de 28 forskellige medlemslandes uddannelser. Kun 3 af landene har ikke egne uddannelser (Island, Luxembourg og Cypern), mens resten af landene har egne uddannelsesordninger – som oftest i universitetsregi eller på anden højere lærer-

stalt i forbindelse med sundhedsvæsen. Interessen for at samle disse data og standardisere dataindsamlingen til en art "selvangivelse" for hvert land har bl.a. til formål at kunne bruges til at holde hvert enkelt lands logopæduddannelse op mod de vedtagne minimumsstandarder. Disse blev sidst vedtaget den 12. Maj 2007 i Riga. For ALF har minimumsstandarderne jo som bekendt afstedkommet en vedtagelse af en uddannelsescertificering for medlemmer.

Jeg har deltaget i en arbejdsgruppe, "Clinical Education" i Education Committee. Efter at have kortlagt de store indbyrdes forskelle landene imellem, har opgaven været at formulere/skærpe krav til "Clinical Practice during initial Speech and Language Education".

Et af forslagene er fx at klinisk praksis ikke blot er et "must", men skal være en ekstensiv/substantiel del af uddannelsen. Dette understreges andetsteds i revisionsteksten med et minimumskrav på et timetal svarende til 2000-5000 timer i praktik. En af grundene til, at vi opfordrer til øget opmærksomhed om den praktiske del af uddannelsen er, at grunduddannelsen skal favne alle de logopædiske discipliner. Dvs. gennem uddannelsen at have opnået et generalist kendskab til alle slags funktionsnedsættelser af kommunikativ, tale, sproglig, spise og synkefunktion. Sidstnævnte "feeding and swallowing disorders" fylder meget i de fleste øvrige EU-lande, mens disciplinen herhjemme synes mest bestredet af ergoterapeuter. Videre opfordrer papiret til, at man i sin grunduddannelse skal:

- have lært om pårørende(sam)arbejde og tværfagligt samarbejde.
- Kende til administration af up to date værktøjer i form af tests, både kvalitative og kvantitative. Og ikke mindst
- have opnået erfaring i at planlægge og målsætte et undervisningsforløb, udføre dette og senere evaluere.

Forslaget vil antageligvis være klar til vedtagelse på næstkommende generalforsamling i oktober 09.

Emnet får fuld eksponering på kommende CPLOL kongres, som allerede finder sted 14.- 16. maj i Ljubljana: 'Speech and Language Therapy in Europe: Sharing Good Clinical Practice'. Bemærk sidste frist for tidlig tilmelding (laveste pris) er 15. marts 2009. Læs mere på <http://www.cplol.eu/congress2009/>

CPLOL – Professional Practice Committee / Stine Løvind Thorsen

CPLOL's etiske retningslinier

I komiteen Professional Practice har man i det forløbne år færdiggjort arbejdet med at revidere CPLOL's etiske retningslinjer. De nye retningslinjer forventes vedtaget på CPLOL's generalforsamling i efteråret 2009.

Den Europæiske Logopædidag

Igen i år har man også brugt en del tid på at kortlægge medlemslandenes aktiviteter på Den Europæisk Logopædidag (6. marts). Der er stor forskel på aktivitetsniveauet i de europæiske lande og man har i år udfærdiget en rapport, som beskriver aktiviteterne og udviklingen af konceptet siden starten.

CPLOL og Europa

CPLOL har i adskillige år ønsket at nærme sig det 'officielle' Europa (dvs. bl.a. Europarådet og EU-parlamentet). Man har haft et stort ønske om at opnå en officiel status som bl.a. ville kunne give CPLOL mulighed for indflydelse i politiske anliggender vedrørende vores arbejdsfelt. Ydermere har man løbende udforsket muligheden for at få del i nogle af

Udvalgsposter og repræsentationer m.v. pr. 1.3.2009

Kursusudvalg

Bodil Jensen, Ruth Birnbaum, Dorte Hauge Clausen, Birthe Høier, Stine Løvind Thorsen

Fagetisk udvalg

Nedsættes efter behov af bestyrelsen

Redaktion for Dansk Audiologopædi

Natasha Epstein (00/02/05/08), Lise Klok (06), Ulla Lahti (03/06/07), (hvert år en person på valg)

Nordisk Samarbejdsråd for Logopædi og Foniatri

Formanden

Nordisk Audiologisk Selskab

Formanden

CPLOL

Bent E. Kjær, Trygve Andersen, Stine Løvind Thorsen

Bestyrelsesmedlem i Dansk Videnscenter for Stammen

Per Nielsen (04, 06, 07)

Bestyrelsesmedlemmer i Lingvistisk Logopædisk Studieleгат

Per Nielsen (01) og Trygve Andersen (06).

de mange penge, som f.eks. Europarådet bevilger udviklingsprojekter, som falder indenfor rådets interessefelter.

CPLOL har i øjeblikket ingen status i forhold til det officielle politiske Europa men kan blot betegnes som NGO (Non Governmental Organisation) uden reel indflydelse. Én mulighed for at sikre sig indflydelse på er, at ansøge om det, som kaldes 'participatory status' under Europarådet. En sådan 'participatory status' er at sammenligne med en blåstempling af CPLOL som repræsentant for sit faglige område og ville betyde et ikke uvæsentligt skridt nærmere ovenstående mål. CPLOL har tidligere ansøgt om 'participatory status' men har fået afslag fordi man ikke har kunnet påvise at man allerede arbejdede indenfor projekter med tilknytning til Europarådet, hvilket er ét af de mange krav til ansøgere.

En lille undergruppe af komiteen 'Professional Practice', bestående af Hazel Roddam (UK) og undertegnede, har derfor i det forløbne år haft til opgave at forsøge at identificere projekter udgående fra Europarådet, som CPLOL ville kunne deltage i og således leve op til ovennævnte krav til opnåelse af 'participatory status'. Det har vist sig at være en umådelig svær opgave at manøvrere rundt i den bureaukratiske europæisk jungle og i skrivende stund er vi ikke nået ret langt på trods af mange timers research og banken på dørene. Ved det kommende halvårslige møde i maj måned vil vi derfor diskutere med CPLOL's bestyrel-

se om det er den rigtige vej man har valgt at gå, eller om der skulle være en mere hensigtsmæssig måde at gribe det an på.

CPLOL-kongressen

I forbindelse med CPLOL's kongres i Ljubljana i maj måned har jeg haft fornøjelsen af at sidde i den videnskabelige komite, som har haft til opgave at gennemlæse og bedømme de mange indsendte abstracts fra hele Europa. Det har været en spændende og sjov opgave og vi ser frem til en spændende kongres med et højt fagligt niveau.

Samarbejde på internationalt plan – IALP

Foregående års helt store faglig begivenhed var IALP-kongressen, som i august 2007 blev til i et tæt samarbejde imellem Dansk Selskab for Logopædi og Foniatri (DSLFF) og ALF.

I løbet af 2008 forelå det endelige regnskab, og det viste sig heldigvis, at alting balance-rede fornuftigt. Således var overskuddet tilstrækkeligt til, at ALF kunne få sine udlæg til dele af planlægningsarbejdet refunderet.

ALF har siden kongressen ikke været involveret i IALP-aktiviteter, men ser frem til sommeren 2010, hvor næste ordinære kongres afholdes i Athen.

Fagligt Råd

Fagligt råd består af ca. 10 personer med særlig tilknytning til et fag, et område eller en institution. Disse personer kan bruges som sparringspartnere for bestyrelsen, komme med råd, forslag og nyheder fra deres eget område. Der har ikke været holdt møder med Fagligt Råd det forløbne år.

Fagligt råd pr. 1.3.2008:

- Civilingeniør Carl Ludvigsen, Widex
- Lektor Lars von der Lieth, Institut for Almen og Anvendt Lingvistik, KUA
- Lektor Mogens Hygum Jensen, CVU
- Overlæge Michael Bille Audiologisk afd., Bispebjerg Hospital
- Overlæge Svend Prytz, H:S Bispebjerg Hospital
- Professor Carsten Elbro, Institut for Almen og Anvendt Lingvistik, KUA
- Professor Hans Basbøl, Syddansk Universitet
- Professor Niels Egelund, DPU
- Direktør Torben Thuesen, Special-pædagogisk forlag

Bladene og hjemmesiden

ALF udgiver fortsat det faglige/videnskabelige blad "Dansk Audiologopædi" 5 gange om året med faglig opdatering til medlemmer og abonnenter. Der bringes fortsat lejlighedsvist "medlemsstof" i bladet, men bestyrelsen går mere og mere over til at bruge hjemmesiden som kommunikationsplatform til medlemmerne. I løbet af det forløbne år er der desuden introduceret en elektronisk nyhedstjeneste, hvor orienteringer om regionale kurser og nyt fra bestyrelsen sendes som e-mail direkte til medlemmerne. På trods af mange opfordringer til medlemmerne om at melde sig til nyhedstjenesten, er det endnu kun et fåtal, som har gjort det.

Foreningens hjemmeside, www.alf.dk, har gennemgået en betydelig reovering det seneste års tid, og det er bestyrelsens indtryk, at hjemmesiden generelt er velfungerende.

Tak

Tak til alle dem, der på forskellig måde har bidraget til arbejdet i foreningen i det forløbne år. Og specielt tak til kursusudvalget og de ekstra hjælpere, som også i år har trukket et stort læs med planlægningen af kurset på Nyborg Strand!

Beretningen suppleres på generalforsamlingen med nogle mundtlige bemærkninger fra bestyrelsen.

Ad. 3. Kassereren aflægger bestyrelsens regnskab

RESULTATOPGØRELSE for 1/10-2007 – 30/9-2008

Ledelsespåtegning

Ledelsen har dags dato aflagt årsregnskab for perioden 1. oktober 2007 – 30. september 2008 for Audiologopædisk Forening.

Årsrapporten er aflagt i overensstemmelse med god regnskabsskik.

Vi anser den valgte regnskabspraksis for hensigtsmæssig, således at årsregnskabet giver et retvisende billede af foreningens aktiver og passiver, finansielle stilling samt resultatet.

Årsregnskabet indstilles til generalforsamlingens godkendelse.

Taastrup, den 17. december 2008

I bestyrelsen:

Helle Bylander
kasserer

Per Nielsen
formand

Inge Malmberg

Birthe Høier

Trygve Andersen

Årsregnskabet er fremlagt og godkendt på foreningens generalforsamling den 23. marts 2008.

dirigent

Revisionspåtegning

Vi har revideret årsregnskabet for Audiologopædisk Forening for perioden 1. oktober 2007 – 30. september 2008, omfattende ledelsespåtegning, anvendt regnskabspraksis, resultatopgørelse, balance og noter. Årsregnskabet aflægges efter god regnskabsskik.

Ledelsens ansvar for årsregnskabet

Foreningens ledelse har ansvaret for at udarbejde og aflægge et årsregnskab, der giver et retvisende billede i overensstemmelse med god regnskabsskik. Dette ansvar omfatter udformning, implementering og opretholdelse af interne kontroller, der er relevante for at udarbejde og aflægge et årsregnskab, der giver et retvisende billede uden væsentlig fejlinformation, uanset om fejlinformationen skyldes besvigelser eller fejl, samt valg og anvendelse af hensigtsmæssig regnskabspraksis og udøvelse af regnskabsmæssige skøn, som er rimelige efter omstændighederne.

Revisors ansvar og den udførte revision

Vort ansvar er at udtrykke en konklusion om årsregnskabet på grundlag af vor revision. Vi har udført vor revision i overensstemmelse med danske revisionsstandarder. Disse standarder kræver, at vi lever op til etiske krav samt planlægger og udfører revisionen med henblik på at opnå høj grad af sikkerhed for, at årsregnskabet ikke indeholder væsentlig fejlinformation.

En revision omfatter handlinger for at opnå revisionsbevis for de beløb og oplysninger, der er anført i årsregnskabet. De valgte handlinger afhænger af revisors vurdering, herunder vurdering af risikoen for væsentlig fejlinformation i årsregnskabet, uanset om fejlinformationen skyldes besvigelser eller fejl. Ved risikovurderingen overvejer revisor interne kontroller, der er relevante for foreningens udarbejdelse og aflæggelse af et årsregnskab, der giver et retvisende billede, med henblik på at udforme revisionshandling, der er passende efter omstændighederne, men ikke med det formål at udtrykke en konklusion om effektiviteten af foreningens interne kontrol. En revision omfatter endvidere stillingtagen til, om den af ledelsen anvendte regnskabspraksis er passende, om de af ledelsen udøvede regnskabsmæssige skøn er rimelige, samt en vurdering af en samlede præsentation af årsregnskabet.

Det er vor opfattelse, at det opnåede revisionsbevis er tilstrækkelig og egnet som grundlag for vor konklusion.

Revisionen har ikke givet anledning til forbehold.

Revisionspåtegning

Konklusion

Det er vor opfattelse, at årsregnskabet giver et retvisende billede af foreningens aktiver, passiver og den finansielle stilling pr. 30. september 2008 samt af resultatet af foreningens aktiviteter og pengestrømme for regnskabsåret 1. oktober 2007 – 30. september 2008 i overensstemmelse med god regnskabsskik.

Kgs. Lyngby, den 17. december 2008
Aage & Povl Holm I/S
Statsautoriseret revisionsvirksomhed

Ole Poulsen
statsautoriseret revisor

Revisionspåtegning afgivet af foreningens kritiske revisorer

Vi har revideret efterfølgende årsregnskab for året 2007/2008.

Taastrup, den / 2009

Anne Pia Jordan

Inger Bruun

Resultatopgørelse for perioden 1. oktober 2007 - 30. september 2008

<u>Budget</u> 2008/2009	<u>Note</u>	<u>2007/2008</u>	<u>Budget</u> 2007/2008	<u>2006/2007</u>
515.000 Kontingenter		511.338	520.000	504.138
85.000 Abonnementer		84.460	65.000	68.340
150.000 Øvrige indtægter	1	148.354	120.000	126.306
85.000 Administration Nyborg Strand		85.000	85.000	0
835.000 Indtægter i alt		829.152	790.000	698.784
Kursus og generalforsamling på				
-75.000 Nyborg Strand	2	-11.397	-75.000	-1.049
-350.000 Administrationsudgifter	3	-348.329	-230.000	-220.405
-155.000 Foreningsudgifter	4	-153.855	-150.000	-115.848
-310.000 Dansk Audiologopædi m. v.	5	-310.317	-305.000	-335.660
45.000 Regionale kurser	6	107.505	-40.000	-36.567
-845.000 Udgifter i alt		-716.393	-800.000	-709.529
-10.000 Resultat før renter		112.759	-10.000	-10.745
<u>0</u> Finansielle poster	7	<u>4.434</u>	<u>0</u>	<u>2.669</u>
<u>-10.000 ÅRETS RESULTAT</u>		<u>117.193</u>	<u>-10.000</u>	<u>-8.076</u>
Forslag til resultatdisponering:				
Overført overskud		117.193	-10.000	-8.076
Disponeret i alt		117.193	-10.000	-8.076

Balance pr. 30. september 2008AKTIVER

	<u>2007/2008</u>	<u>2006/2007</u>
Danske Invest, Dannebrog, 2907 stk	269.973	270.932
Danske Invest, korte obligationer, 1519 stk	152.173	151.900
Danske Invest, lange danske obligationer, 1290 stk	117.093	119.441
Finansielle anlægsaktiver	<u>539.239</u>	<u>542.273</u>
ANLÆGSAKTIVER	<u>539.239</u>	<u>542.273</u>
Debitorer og andre tilgodehavender	7.602	5.881
Depositum husleje	4.281	7.594
Forudbetalte omkostninger	41.610	4.902
Tilgodehavender	<u>53.493</u>	<u>18.377</u>
Danske Bank konto 25046 (mindelegat)	28.483	27.825
Danske Bank konto 0265 1029541	24.901	23.684
Danske Bank konto 26706	101.438	46.549
Danske Bank konto 86040	68.522	61.069
Danske Bank konto 3 03 18 88	161.671	121.707
Likvide beholdninger	<u>385.015</u>	<u>280.834</u>
OMSÆTNINGSAKTIVER	<u>438.508</u>	<u>299.211</u>
AKTIVER I ALT	<u>977.747</u>	<u>841.484</u>

Balance pr. 30. september 2008PASSIVER

<u>Note</u>	<u>2007/2008</u>	<u>2006/2007</u>
Egenkapital pr. 1. oktober 2007	693.623	701.699
Overført resultat	117.193	-8.076
I alt	<u>810.816</u>	<u>693.623</u>
Ruth Öslöffs mindelegat :		
Egenkapital pr. 1. oktober 2007	27.825	27.511
Renter	680	314
I alt	<u>28.505</u>	<u>27.825</u>
EGENKAPITAL	<u>839.321</u>	<u>721.448</u>
Forudbetalt kontingent m.v.	24.908	31.650
8 Skyldige omkostninger	109.381	70.908
9 Anden gæld	4.137	17.478
Kortfristede gældsforpligtelser	<u>138.426</u>	<u>120.036</u>
GÆLDSFORPLIGTELSE	<u>138.426</u>	<u>120.036</u>
PASSIVER I ALT	<u>977.747</u>	<u>841.484</u>

Noter til regnskab for perioden 1. oktober 2007 - 30. september 2008**Note 1. Øvrige indtægter**

Budget 2008/2009		2007/2008	Budget 2007/2008	2006/2007
150.000	{ Annoncer	114.015	120.000	{ 91.300
	{ Forholdsmæssig moms	27.471		{ 23.838
	{ Løssalg, NYT, monografier og DA m.v.	6.868		{ 11.168
<u>150.000</u>	Øvrige indtægter i alt	<u>148.354</u>	<u>120.000</u>	<u>126.306</u>

Note 2. Kursus og generalforsamling på Nyborg Strand

0	Deltagergebyrer og tilskud	774.701	0	0
0	Udstillingsindtægter	20.750	0	0
<u>0</u>	Indtægter i alt	<u>795.451</u>	<u>0</u>	<u>0</u>
75.000	Administration	85.000	75.000	0
0	Honorarer, rejse og ophold for foredrags- holdere og gæster	114.623	0	-535
0	Fortæring og ophold m.v. Nyborg Strand	601.858	0	0
0	Kontorhold, porto og materialer	2.303	0	0
0	Rejse- og opholdudgifter, bestyrelsen m.fl.	3.064	0	1.584
<u>75.000</u>	Udgifter i alt	<u>806.848</u>	<u>75.000</u>	<u>1.049</u>
<u>-75.000</u>	I alt	<u>-11.397</u>	<u>-75.000</u>	<u>-1.049</u>

Noter til regnskab for perioden 1. oktober 2007 - 30. september 2008

Note 3. Administrationsudgifter

Budget 2008/2009	2007/2008	Budget 2007/2008	2006/2007
200.000 Administrationshonorar	204.928	105.000	95.532
13.000 Telefon	12.426	18.000	19.292
5.000 Edb-udstyr, software og småanskaffelser	1.699	5.000	0
8.000 Programtilretninger	8.353	0	0
18.000 Porto, fragt og forsendelsesomkostninger	18.511	15.000	14.531
6.000 Kontorartikler og tryksager	4.794	7.000	5.997
25.000 Revision og regnskabsmæssig assistance	25.000	25.000	23.750
2.000 Kritiske revision	0	2.000	1.305
35.000 Edb-udgifter og hjemmeside	34.117	30.000	1.872
38.000 Lokaleleje	29.495	23.000	45.161
Bankgebyrer mv.	2.627		1.749
Gebyrer pbs	6.148		6.446
Rykkergebyrer	0		575
Gaver m.v.	231		3.995
Andre administrationsudgifter	0		200
350.000 Administrationsudgifter i alt	348.329	230.000	220.405

Note 4. Foreningsudgifter

100.000	}	Mødeudgifter, ophold og fortæring m.v.	14.311	21.518	
		Rejseudgifter, indland	30.953	45.814	
		Andre bestyrelsesudgifter	25.384	8.712	
		Særlige møder	0	2.261	
		Rejseudgifter udland	26.399	969	
30.000		Kontingenter nordiske og internationale foreninger	30.988	30.000	20.000
5.000		Rejse- og opholdsudgifter internationale møder	2.194	10.000	8.027
5.000		Forskning og studieformål	0	5.000	0
2.000		Repræsentation i internationale foreninger	0	2.000	0
3.000		Generalforsamlinger	2.064	3.000	0
10.000		Udvalgsudgifter	21.562	15.000	8.547
155.000 Foreningsudgifter i alt		153.855	150.000	115.848	

Noter til regnskab for perioden 1. oktober 2007 - 30. september 2008

Note 5. Dansk Audiologopædi m.v.

<u>Budget</u> <u>2008/2009</u>	<u>2007/2008</u>	<u>Budget</u> <u>2007/2008</u>	<u>2006/2007</u>
220.000 Dansk Audiologopædi (5 numre)	219.530	215.000	214.818
90.000 Forsendelse	88.781	90.000	89.928
0 Nyt fra ALF	0	0	28.145
0 Brochure, katalog og tryksager	0	0	-33
0 Diverse udgifter vedr. forlagsvirksomhed	107	0	1.568
0 Monografier incl udsendelse	1.899	0	1.234
<u>310.000 Dansk Audiologopædi m.v. i alt</u>	<u>310.317</u>	<u>305.000</u>	<u>335.660</u>

Note 6. Regionale kurser

<u>45.000 Deltagergebyrer</u>	<u>261.900</u>	<u>0</u>	<u>21.050</u>
<u>45.000 Indtægter i alt</u>	<u>261.900</u>	<u>0</u>	<u>21.050</u>
Kursusadministration	65.808		2.500
{ Kursusudgifter og honorarer	83.587		11.464
{ IALP kongressen 2007	0	0	41.953
{ Ophold og fortæring	0		1.700
{ Arrangementer (Stemmens Dag)	5.000		0
<u>0 Udgifter i alt</u>	<u>154.395</u>	<u>0</u>	<u>57.617</u>
<u>45.000 I alt</u>	<u>107.505</u>	<u>0</u>	<u>-36.567</u>
<u>Andre kurser :</u>			
<u>0 Deltagergebyrer</u>	<u>0</u>	<u>0</u>	<u>0</u>
<u>0 Indtægter i alt</u>	<u>0</u>	<u>0</u>	<u>0</u>
{ Kursusudgifter og honorarer	0	0	0
{ Ophold og fortæring	0	40.000	0
<u>0 Udgifter i alt</u>	<u>0</u>	<u>40.000</u>	<u>0</u>
<u>0 I alt</u>	<u>0</u>	<u>-40.000</u>	<u>0</u>
<u>45.000 Regionale kurser i alt</u>	<u>107.505</u>	<u>-40.000</u>	<u>-36.567</u>

Noter til regnskab for perioden 1. oktober 2007 - 30. september 2008

Note 7. Finansielle poster

<u>Budget</u> <u>2008/2009</u>	<u>2007/2008</u>	<u>Budget</u> <u>2007/2008</u>	<u>2006/2007</u>
Finansielle poster:			
{ Afkast investeringsbeviser	7.468		21.318
{ Renteindtægt, bank og giro	0		0
0 Kursregulering investeringsbeviser	-3.034	0	-18.649
0 Finansielle poster i alt	4.434	0	2.669

Note 8. Skyldige omkostninger

	<u>2007/2008</u>	<u>2006/2007</u>
Leverandørgæld	84.381	22.158
Revision og regnskabsassistance	25.000	48.750
Skyldige omkostninger i alt	109.381	70.908

Note 9. Anden gæld

	<u>2007/2008</u>	<u>2006/2007</u>
Moms	4.137	17.478
Anden gæld i alt	4.137	17.478

De kritiske revisorers bemærkninger:

AUDIOLOGOPÆDISK FORENING

Kritisk revision
Årsregnskab 2007/08

Ved den kritiske revision har vi gennemgået regnskabet, og vi finder, at bestyrelsen har forvaltet foreningens midler tilfredsstillende.

Medlemstallet er let stigende, - det er således lykkedes bestyrelsen at vende udviklingen.

Vi roser bestyrelsen for, at indtægterne ved abonnement, annoncer og løssalg er større end budgetteret.

Vi konstaterer med tilfredshed, at Nyborg Strand kurset hviler i sig selv med et minimalt underskud.

Det afspejles i forbruget, at bestyrelsen har haft en større kontakt og samarbejde med kollegaer i udlandet samt har haft repræsentanter i flere udvalg. Der har ligeledes været en større aktivitet vedrørende regionale kurser. Vi mener, at det er til stor fordel for medlemmernes faglige interesse og roser derfor bestyrelsen for dette.

Der er meget store udgifter til administrationshonorar og andre administrationsudgifter. Kassereren uddyber dette med, at taksten for dette arbejde er blevet sat væsentligt op, og at der har været mere administration på grund af den øgede aktivitet med hensyn til regionale kurser, - samt at der har været en urafstemning pr. brev i perioden. Bestyrelsen er opmærksom på, at denne post ikke må løbe løbsk.

Vi konstaterer, at der er et stort overskud på dette regnskabsår, hvilket bl.a. skyldes den megen aktivitet i afholdelse af regionale kurser med stor tilstrømning af deltagere, - både medlemmer og ikke-medlemmer. Bestyrelsen er opmærksom på, om priserne på disse kurser kan sættes ned.

Århus den 26. februar 2009

Inger Bruun (*sign.*)

Anne Pia Jordan (*sign.*)

Ad. 4. Fastsættelse af kontingent for det følgende regnskabsår

Bestyrelsen foreslår uændret kontingent for det kommende regnskabsår.

Ad. 5. Forslag fra bestyrelsen og medlemmer

Intet modtaget.

Ad. 6. Valg af formand

Formanden vælges for en periode på et år.

Per Nielsen har været formand for foreningen i 6 år, siden 2003, og vil gerne trække sig ud af bestyrelsesarbejdet.

Bestyrelsen foreslår, at nuværende næstformand Trygve Andersen vælges som formand for ALF.

Ad. 7. Valg af bestyrelsesmedlemmer

Der vælges to bestyrelsesmedlemmer for en periode på to år.

Helle Bylander og Inge Malmberg er på valg. Begge er villige til genvalg.

Ad. 8. Valg af 2 suppleanter

Der vælges to suppleanter for en periode på et år.

Ulla Lahti er 1. suppleant, og Stine Løvind Thorsen er 2. suppleant. Begge ønsker at fratræde. Der skal således vælges 2 suppleanter til bestyrelsen.

Ad. 9. Valg af 2 kritiske revisorer

Foreningens kritiske revisorer er Anne Pia Jordan og Inger Bruun genvælges. Begge ønsker at fratræde som kritiske revisorer.

Der skal således vælges 2 kritiske revisorer. De kritiske revisorer er på valg hvert år.

Bestyrelsen foreslår, at Ulla Lahti og Stine Løvind Thorsen vælges som kritiske revisorer.

Ad. 10. Evt. andre valg

Redaktionen for Dansk Audiologopædi sidder i redaktionen i perioder à 3 år.

Lise Klok er på valg og ønsker ikke at fortsætte.

Bestyrelsen indstiller, at generalforsamlingen godkender valg af Marie Bertelsen (VUC Roskilde) til redaktionen af Dansk Audiologopædi.

Den øvrige redaktion kommer på valg i følgende rækkefølge: Ulla Lahti (2010), Natasha Epstein, (2011).

Ad. 11. Eventuelt

Intet modtaget før udarbejdelsen af generalforsamlingsmaterialet.